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Bogotá D.C., veintiséis (26) de febrero de dos mil quince (2015)

Ref.: Belarmina Guera Silva contra la Caja de Crédito Agrario Industrial y Minero en liquidación. 


En orden a resolver el recurso de apelación interpuesto por la parte demandante contra el auto del 16 de septiembre de 2014, proferido por el Juzgado 12 Civil del Circuito de la ciudad -dentro del proceso de la referencia- para rechazar de plano la demanda, por no haberse intentado la conciliación extraprocesal, basten las siguientes,

CONSIDERACIONES

1.	Para revocar el auto apelado es suficiente recordar que de conformidad con el parágrafo 1° del artículo 590 del Código General del Proceso, vigente desde el 1° de octubre de 2012, “en todo proceso y ante cualquier jurisdicción, cuando se solicite la práctica de medidas cautelares se podrá acudir directamente al juez, sin necesidad de agotar la conciliación prejudicial como requisito de procedibilidad”.

Obsérvese que el legislador, para materializar el derecho de acceso a la administración de justicia, no condicionó la excepción al requisito de procedibilidad a que la medida cautelar fuera viable; simplemente puntualizó que si se solicitaba la cautela, podía impulsarse el proceso respectivo.

Por tanto, como en la demanda se pidió su anotación en el folio de matrícula inmobiliaria 090-33792, esa sola circunstancia, más allá de su viabilidad, autorizaba a la demandante para acudir directamente a la jurisdicción, sin necesidad de agotar la conciliación.
	
2.	Por consiguiente, se revocará el auto apelado.

DECISIÓN

En mérito de lo expuesto, el Tribunal Superior de Bogotá D.C., REVOCA el auto de 16 de septiembre de 2014, proferido por el Juzgado 12 Civil del Circuito de la ciudad dentro del proceso de referencia. El juez procederá a calificar la demanda.
Sin costas en esta instancia.

NOTIFÍQUESE



MARCO ANTONIO ÁLVAREZ GÓMEZ
Magistrado
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