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	Norma demandada
	Artículo 87. Demanda contra herederos determinados e indeterminados, demás administradores de la herencia y el cónyuge.
‘‘Cuando se pretenda demandar en proceso declarativo o de ejecución a los herederos de una persona cuyo proceso de sucesión no se haya iniciado y cuyos nombres se ignoren, la demanda deberá dirigirse indeterminadamente contra todos los que tengan dicha calidad, y el auto admisorio ordenará emplazarlos en la forma y para los fines previstos en este código. Si se conoce a alguno de los herederos, la demanda se dirigirá contra estos y los indeterminados.
(…)
Cuando haya proceso de sucesión, el demandante, en proceso declarativo o ejecutivo, deberá dirigir la demanda contra los herederos reconocidos en aquel, los demás conocidos y los indeterminados, o solo contra estos si no existieren aquellos, contra el albacea con tenencia de bienes o el administrador de la herencia yacente, si fuere el caso, y contra el cónyuge si se trata de bienes o deudas sociales.
(…)’’
(Se subraya el texto demandado)



1. Cargos del accionante
La norma demandada vulnera los artículos 13 y 42 de la Constitución Política pues, con la omisión legislativa consistente en incluir únicamente a los ‘‘cónyuges’’, excluyendo a los ‘‘compañeros permanentes’’ se discrimina a las parejas en unión marital de hecho debido al origen de su vínculo jurídico.


1. Actuación
La demanda fue archivada el 10 de octubre de 2016.
