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	Norma demandada
	[bookmark: 90]Artículo 90. Admisión, inadmisión y rechazo de la demanda. El juez admitirá la demanda que reúna los requisitos de ley, y le dará el trámite que legalmente le corresponda aunque el demandante haya indicado una vía procesal inadecuada. En la misma providencia el juez deberá integrar el litisconsorcio necesario y ordenarle al demandado que aporte, durante el traslado de la demanda, los documentos que estén en su poder y que hayan sido solicitados por el demandante.
El juez rechazará la demanda cuando carezca de jurisdicción o de competencia o cuando esté vencido el término de caducidad para instaurarla. En los dos primeros casos ordenará enviarla con sus anexos al que considere competente; en el último, ordenará devolver los anexos sin necesidad de desglose.
Mediante auto no susceptible de recursos el juez declarará inadmisible la demanda solo en los siguientes casos:

(…)

(Se subraya el texto demandado)



I. Cargos del accionante
La norma demandada vulnera los artículos 29, 228 y 229 de la Constitución Política. 
El artículo 29 constitucional es infringido pues, negar la posibilidad de interponer un recurso ante una inadmisión que no se fundamente en razones relevantes o en errores desconoce el derecho al debido proceso. 
[bookmark: _GoBack]La norma demandada desconoce los artículos 228 y 229 de la Constitución, en tanto que, aunque se da la posibilidad de interponer recurso de apelación, éste solo procedería en caso de rechazo de la demanda, haciendo más engorroso el trámite y poniendo trabas al acceso a la administración de justicia al no garantizarse la celeridad del proceso. 
II. Actuación
La demanda fue rechazada mediante auto del 7 de julio de 2016 y archivada el 14 de julio del mismo año. 

