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	Norma demandada
	[bookmark: 280]Artículo 280. Contenido de la sentencia. ‘‘La motivación de la sentencia deberá limitarse al examen crítico de las pruebas con explicación razonada de las conclusiones sobre ellas, y a los razonamientos constitucionales, legales, de equidad y doctrinarios estrictamente necesarios para fundamentar las conclusiones, exponiéndolos con brevedad y precisión, con indicación de las disposiciones aplicadas. El juez siempre deberá calificar la conducta procesal de las partes y, de ser el caso, deducir indicios de ella.

La parte resolutiva se proferirá bajo la fórmula “administrando justicia en nombre de la República de Colombia y por autoridad de la ley”; deberá contener decisión expresa y clara sobre cada una de las pretensiones de la demanda, las excepciones, cuando proceda resolver sobre ellas, las costas y perjuicios a cargo de las partes y sus apoderados, y demás asuntos que corresponda decidir con arreglo a lo dispuesto en este código.

Cuando la sentencia sea escrita, deberá hacerse una síntesis de la demanda y su contestación.’’



I. Cargos del accionante

La norma demandada vulnera los artículos 29, 86, 123, 152, 228 y 229 de la Constitución Política, por omisión relativa, en tanto que i. omite seguir el trámite de ley estatutaria, necesario para regular derechos fundamentales; ii. omite obtener el previo control de exequibilidad de la Corte Constitucional, necesario en caso de leyes estatutarias; iii. no aplica el derecho fundamental al debido proceso, y iv. no se subordina a la ley estatutaria de índole superior, ley 270 de 1996, pues en su texto omite consignar el derecho fundamental a que las sentencias judiciales se refieran y motiven todos los hechos y asuntos planteados en el proceso. 
  
II. Actuación

La demanda fue rechazada mediante auto del 19 de septiembre de 2017, y el expediente fue archivado el 27 de octubre de 2017. 

