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	Norma demandada
	Ley 1564 de 2012. Código General del Proceso. Artículo 25. Cuantía. 

“ (…)
Parágrafo. La Sala Administrativa del Consejo Superior de la Judicatura, previo concepto favorable del Gobierno Nacional, podrá modificar las cuantías previstas en el presente artículo, cuando las circunstancias así lo recomienden.”

(Se subraya el aparte demandado.)



I. problema jurídico.
¿La atribución que hace el parágrafo de atribuir a la sala administrativa del consejo superior de la judicatura, la facultad para modificar las cuantías establecidas por el Código General del Proceso, desconoce la reserva de ley en la expedición de las normas procesales que son orbita exclusiva del legislador?
II. Solución del problema jurídico.
La corporación resolvió el interrogante de manera positiva, es decir, acogiendo la pretensión de la demanda, de tal manera que declaro la  inexequible el aparte acusado. 
Encuentra la corte que la disposición demandada busca “(…) facultar, a la sala administrativa del consejo superior de la judicatura,  para la regulación total e integral de la materia (…) Autoriza a la Sala Administrativa para la modificación de las cuantías reguladas por el legislador en el Código General del Proceso, cuando a su juicio “las circunstancias así lo recomienden (…).”

Concluye que “(…), la reserva de ley no permite que la modificación de las cuantías se deslegalice, en cabeza de un órgano administrativo, sustrayendo del debate democrático la definición de un factor esencial del debido proceso y del acceso a la administración cual es la forma de determinar el juez natural, el juez competente por razón de la cuantía, lo cual toca con derechos fundamentales y garantías cuyo contenido está reservado al legislador (…).


[bookmark: _GoBack]III. Decisión de la Corte Constitucional
Determina que la disposición contenida en el parágrafo del artículo 25 del Código General del Proceso vulnera la reserva de ley y por lo tanto declara INEXEQUIBLE la disposición demandada. 



	
	
	



