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“(…)

PARÁGRAFO 1o. 

(…)

Cuando las autoridades administrativas ejercen funciones jurisdiccionales, el principio de inmediación se cumple con la realización del acto por parte de los funcionarios que, de acuerdo con la estructura interna de la entidad, estén habilitados para ello, su delegado o comisionado.’’



I. Cargos del accionante
La norma demandada infringe el artículo 13 de la Constitución en el que se consagra el derecho a la igualdad ya que, mientras a los funcionarios y empleados de la Rama Judicial se les exige como requisito sine qua non para ejercer la profesión un título de Abogado entre otros más, a los empleados de los entes administrativos que van a ejercer funciones jurisdiccionales no se les exige los mismos requisitos, dejándose al arbitrio de la Entidad Administrativa respectiva su delegación o comisión. 
Igualmente atenta contra el debido proceso consagrado en el artículo 29 de la Constitución, pues al facultar a los respectivos directores, gerentes, superintendentes que deleguen o comisionen el decreto y práctica de pruebas en sus subalternos se está en contra de los principios de inmediación y concentración. 
[bookmark: _GoBack]El artículo 116 de la Constitución también es desconocido por la norma demandada pues si bien faculta excepcionalmente a las autoridades administrativas para desempeñar funciones jurisdiccionales, no se debe olvidar que dicha facultad no podrá ser extensiva o delegada a los empleados o subalternos de la respectiva Entidad, es decir, los empleados administrativos están investidos excepcionalmente de potestad jurisdiccional otorgada por ley, mientras que sus subalternos no. 
Por último la norma demanda infringe el artículo 228 de la Constitución ya que desconoce los principios de desconcentración y autonomía de la administración de justicia al permitir delegar y comisionar en los subalternos de los directores, gerentes y administradores temas como la inmediación y concentración de pruebas. 
II. Actuación
La demanda se encuentra archivada. 
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