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	Fecha
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	Tema
	Ejercicio de funciones jurisdiccionales por autoridades administrativas.

	Norma demandada
	Ley 1564 de 2012. Artículo 24 Ejercicio de funciones jurisdiccionales por autoridades administrativas.

Consulte el texto demandado en el siguiente link:

http://www.secretariasenado.gov.co/senado/basedoc/ley_1564_2012.html




I. Cargos del accionante
La norma demandada vulnera los artículos 13, 29, 113, 116 y 228 de la Constitución, los cuales prescriben en conjunto que la administración de justicia es un servicio público a cargo del Estado a través de la rama judicial, regido por el principio de la igualdad de las partes ante la ley, el debido proceso y la separación de poderes. El hecho de que el artículo acusado traslade atribuciones propias de la jurisdicción al conocimiento de ciertas entidades administrativas, está permitiendo que a los funcionarios judiciales se les aparte de esa actividad esencial que les ha conferido la Constitución Política, yendo, además, en contravía del principio constitucional de la separación de los poderes públicos. 
El precepto tildado de inconstitucional, transgrede el derecho a la igualdad de jueces y funcionarios judiciales a quienes se les exige, para ejercer ésta profesión, tener el título de abogados y otros requisitos adicionales, mientras que los gerentes, directores, superintendentes y otros funcionarios de entidades administrativas no necesariamente deben ostentar la calidad de abogados para ejercer funciones jurisdiccionales, así sea de manera temporal.
Por otro lado, se vulnera el artículo 29 de la Constitución, puesto que, al facultarse en esta norma a los respectivos directores, gerentes y superintendentes para que deleguen o comisionen el decreto y práctica de pruebas en sus subalternos, se violan los principios de inmediación y concentración de los procesos, que hacen parte del derecho fundamental al debido proceso. 
El artículo 116 de la Constitución también se ve transgredido por la norma acusada, ya que si bien es cierto que aquel precepto permite de manera excepcional que las autoridades administrativas ejerzan funciones jurisdiccionales, no es posible que pueda comisionarse de forma general el desarrollo de las actuaciones judiciales a los subalternos, como lo permite la norma demandada.
[bookmark: _GoBack]Finalmente, el precepto demandado viola también el contenido del artículo 228 de la Constitución, pues no garantiza  la autonomía de la función judicial. Le da la potestad a las autoridades administrativas tocar temas tan sensibles como la concentración e inmediación de la prueba que son propios de los jueces.  
II-Actuación
Demanda archivada por falta de subsanación dentro del término legal.


	
	
	



