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	Ley 1564 de 2012. Artículo 7. Legalidad.

“Los jueces, en sus providencias, están sometidos al imperio de la ley. Deberán tener en cuenta, además, la equidad, la costumbre, la jurisprudencia y la doctrina.
Cuando el juez se aparte de la doctrina probable, estará obligado a exponer clara y razonadamente los fundamentos jurídicos que justifican su decisión. De la misma manera procederá cuando cambie de criterio en relación con sus decisiones en casos análogos.
(…)”

(Se subraya el texto demandado).



I.Cargos del accionante
La norma demandada vulnera la previsión constitucional según la cual los jueces sólo estarán sometidos al imperio de la Constitución y la ley, consagrada en los artículos 4 y 230 superiores, al otorgarle mayor valor a los criterios auxiliares de la actividad judicial tales como la jurisprudencia, doctrina, equidad y costumbre, que a las normas constitucionales y legales.
Los preceptos acusados obligan a los jueces a respetar la doctrina probable con igual o mayor grado de obligatoriedad que la ley. En este sentido, como el contenido legal del artículo 7 de la Ley 1564 de 2012 contraría de manera absoluta y clara la literalidad de estas previsiones constitucionales, modificando el sistema de fuentes del Derecho colombiano. Por lo anterior, la disposición objeto de examen reforma la Constitución a través de un mecanismo distinto a los previstos por la misma norma superior. 
[bookmark: _GoBack]II.Actuación
La demanda se encuentra en curso. Estuvo fijada en lista los días 6 al 15 de abril de 2015. 

	
	
	



