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	Gabriel Eduardo Mendoza Martelo

	Fecha
	22 de abril de 2015 

	Tema
	Gratuidad del servicio de curador ad litem  

	Norma demandada
	Ley 1564 de 2012. Artículo 48 Numeral 7
‘‘Para la designación de los auxiliares de la justicia se observarán las siguientes reglas: 
(…)
7. La designación del curador ad lítem recaerá en un abogado que ejerza habitualmente la profesión, quien desempeñará el cargo en forma gratuita como defensor de oficio. El nombramiento es de forzosa aceptación, salvo que el designado acredite estar actuando en más de cinco (5) procesos como defensor de oficio. En consecuencia, el designado deberá concurrir inmediatamente a asumir el cargo, so pena de las sanciones disciplinarias a que hubiere lugar, para lo cual se compulsarán copias a la autoridad competente.”
(se subraya el texto demandado)



II-Cargos del accionante
El numeral 7 del artículo 48 CGP viola el artículo 13 y 53 de la Constitución Política en cuanto todos los auxiliares de la justicia al pertenecer a una misma lista y estar en condiciones homogeneas, al igual que exigirseles los mismos requisitos, deberán ser considerados iguales. De este modo, al ser remunerados los demás auxiliares de la justicia, y negarle tal contraprestación a un curador,  se evidencia una violación al principio de igualdad entre iguales, sobre el que la Corte se ha pronunciado en pródiga jurisprudencia. 
Se viola igualmente el convenio 100 de 1951 de la O.I.T. por no haber una remuneración igual para las mujeres que prestan el servicio de curaduría que para los hombres que prestan el servicio de partición o los técnicos o tecnólogos que hacen parte de las listas de auxiliares de la Justicia. 
Hay una violación a la balanza de los derechos civiles, laborales y constitucionales al estar sometido a un régimen disciplinario sin una contraprestación remuneratoria. De igual forma, hay lugar a un error del legislador al no excluir a los curadores ad-litem de los auxiliares de la justicia, en cuanto al mantenerlos dentro de esta categoría, se genera una violación a la igualdad de la que deben gozar todos los auxiliares de la justicia. 
Además, existe un daño patrimonial contra los curadores en cuanto, se les obliga a prestar un servicio de manera coaccionada, al igual que sufragar los gastos derivados de las actuaciones que requiera la defensa. Al prestar este servicio coaccionado se está sometiendo a los abogados a una conducta similar a la esclavitud que está proscrita en todas sus formas de acuerdo al texto constitucional. 

III-Actuación
La demanda se encuentra archivada
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