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	Norma demandada
	Artículo 301. Notificación por conducta concluyente. 
‘‘La notificación por conducta concluyente surte los mismos efectos de la notificación personal. Cuando una parte o un tercero manifieste que conoce determinada providencia o la mencione en escrito que lleve su firma, o verbalmente durante una audiencia o diligencia, si queda registro de ello, se considerará notificada por conducta concluyente de dicha providencia en la fecha de presentación del escrito o de la manifestación verbal.
Quien constituya apoderado judicial se entenderá notificado por conducta concluyente de todas las providencias que se hayan dictado en el respectivo proceso, inclusive del auto admisorio de la demanda o mandamiento ejecutivo, el día en que se notifique el auto que le reconoce personería, a menos que la notificación se haya surtido con anterioridad. Cuando se hubiese reconocido personería antes de admitirse la demanda o de librarse el mandamiento ejecutivo, la parte será notificada por estado de tales providencias.
Cuando se decrete la nulidad por indebida notificación de una providencia, esta se entenderá surtida por conducta concluyente el día en que se solicitó la nulidad, pero los términos de ejecutoria o traslado, según fuere el caso, solo empezarán a correr a partir del día siguiente al de la ejecutoria del auto que la decretó o de la notificación del auto de obedecimiento a lo resuelto por el superior.’’
(Se subraya el texto demandado)



1. Cargos del accionante
La norma demandada vulnera el artículo 13 de la Constitución Política, en el que se consagra el derecho a la igualdad. 
La distinción que se realiza entre los sujetos procesales que intervienen sin apoderado, respecto de aquellos que sí cuentan con abogado, implica conceder a los primeros un término más largo para ejercer los derechos derivados de su vinculación al proceso pues, además del plazo ordinario, contarán con el tiempo que tarde el juez en proferir el auto de reconocimiento de personería y su notificación. 
1. Actuación
[bookmark: _GoBack]La demanda fue admitida el día 13 de junio de 2017. El día 21 de junio de 2017, por decisión de la sala plena, los términos fueron suspendidos. 

