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	Norma demandada
	Ley 1564 de 2012. Artículo 24 (parcial).  Ejercicio de funciones jurisdiccionales por autoridades administrativas:

‘‘Las autoridades administrativas a que se refiere este artículo ejercerán funciones jurisdiccionales conforme a las siguientes reglas:

(…)

4. El Ministerio de Justicia y del Derecho, o quien haga sus veces, a través de la dependencia que para tales efectos determine la estructura interna, podrá, bajo el principio de gradualidad en la oferta, operar servicios de justicia en todos los asuntos jurisdiccionales que de conformidad con lo establecido en la Ley 446 de 1998 sobre descongestión, eficiencia y acceso a la justicia han sido atribuidos a la Superintendencia de Industria y Comercio, Superintendencia Financiera y Superintendencia de Sociedades, así como en los asuntos jurisdiccionales relacionados con el trámite de insolvencia de personas naturales no comerciantes y los asuntos previstos en la Ley 1098 de 2006 de conocimiento de los defensores y comisarios de familia. También podrá asesorar y ejercer la representación judicial de las personas que inicien procesos judiciales de declaración de pertenencia con miras al saneamiento de sus propiedades.

(…)

Parágrafo 3°.
Las autoridades administrativas tramitarán los procesos a través de las mismas vías procesales previstas en la ley para los jueces. (…)

Parágrafo 4°.
Las partes podrán concurrir directamente a los procesos que se tramitan ante autoridades administrativas en ejercicio de funciones jurisdiccionales sin necesidad de abogado, solamente en aquellos casos en que de haberse tramitado el asunto ante los jueces, tampoco hubiese sido necesaria la concurrencia a través de abogado.’’

(Se subraya el texto demandado)



II-Cargos del accionante
La norma impugnada, en sus párrafos 3 (parcialmente) y párrafo 4, debe ser considerada condicionalmente exequible puesto que no puede ser aplicada en acciones jurisdiccionales invocadas por el consumidor, al desconocer lo previsto en el artículo 78 de la Constitución Política.
La Corte ha mencionado que el artículo 78 consagra unos principios constitucionales que tienden a buscar la plena protección del consumidor, y a restablecer el adecuado equilibrio entre estos y los productores, especialmente a garantizar el ejercicio efectivo de las Acciones Jurisdiccionales a favor de los primeros. Por ende las normas que se expidan con respecto a la administración de justicia por parte del consumidor, deben estar orientadas a facilitar la formulación de la demanda y a buscar un trámite rápido y sencillo. 
Respecto al parágrafo 4 es evidente su inconstitucionalidad debido a que desconoce que el productor cuenta con suficiente poder económico para contratar abogados y, en cambio, en la mayoría de las veces, el consumidor no puede hacerlo. Sujetar el inicio de la acción judicial por parte del consumidor, a la previa contratación de un abogados, es desconocer abiertamente la realidad de la desigualdad económica y de acceso a la administración de justicia por parte del este e, igualmente, lesiona el principio constitucional consistente en que la ley se debe expedir para propender por su especial protección. 
El parágrafo 3 desconoce el artículo 78 de la Constitución al equiparar para efectos procesales al consumidor con cualquier otro usuario de la Administración de Justicia. Disponer la obligación de dar curso a los procesos verbal de mayor y menor cuantía, como lo establece el parágrafo 3, desconoce el principio constitucional de la protección al consumidor, pues estos le constituyen trámites que resultan excesivamente e injustificadamente gravosos ya que es mas engorroso, demorado y requiere la asistencia de un abogado. 
Por último, la inconstitucionalidad del numeral 4 del artículo 24 reside en que desconoce lo previsto en el artículo 116 de la Constitución, debido a que no determinó de manera precisa las materias con respecto a las cuales el Ministerio de Justicia podrá ejercer funciones jurisdiccionales. 
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La demanda se encuentra archivada. 





