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	Norma demandada
	[bookmark: 42]Artículo 42. Deberes del juez. 
‘‘Son deberes del juez:
13. Usar la toga en las audiencias.
14. Usar el Plan de Justicia Digital cuando se encuentre implementado en su despacho judicial.
15. Los demás que se consagren en la ley.’’
 (Se subraya el texto demandado)



1. Cargos del accionante
La norma demandada desconoce el artículo 13 de la Constitución Política, en el que se consagra el derecho a la igualdad, pues i. el juez es el único funcionario judicial obligado al uso de la toga, ii. sanciona disciplinariamente al juez que se niegue a hacerlo, mientras que para el que desea usarla no hay consecuencia alguna y iii. se excluye a los abogados que no deseen usar toga de ser jueces, es decir se les excluye de una labor en razón a la experiencia exterior. 
En el mismo sentido, el derecho al libre desarrollo de la personalidad, establecido en el artículo 16 de la Constitución, también es vulnerado en tanto que la obligación de usar la toga implica una decisión que debería ser personal, pues usarla puede ir en contra de las convicciones personales del funcionario judicial. 
Igualmente, el derecho constitucional a la libertad de conciencia (artículo 18) es desconocido por la norma demandada pues pueden existir casos en los que el juez prefiera no hacer uso de la toga debido a sus creencias, convicciones y libertad para desarrollar su personalidad, viéndose sancionado por ello. 
Finalmente, el artículo 21 constitucional, que consagra el derecho a la dignidad humana, es transgredido por la norma en cuestión en tanto que, al afectar el libre desarrollo de la personalidad, el legislador está vulnerando directamente la vida digna de los jueces. 
1. Actuación
[bookmark: _GoBack]La demanda fue archivada el 25 de octubre de 2016.

