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	Tema
	Poder especial conferido por mensaje de datos con firma digital. 

	Norma demandada
	Artículo 74. Poderes. ‘‘Los poderes generales para toda clase de procesos solo podrán conferirse por escritura pública. El poder especial para uno o varios procesos podrá conferirse por documento privado. En los poderes especiales los asuntos deberán estar determinados y claramente identificados.
(…)
Se podrá conferir poder especial por mensaje de datos con firma digital.
Los poderes podrán ser aceptados expresamente o por su ejercicio.’’
(Se subraya aparte demandado)



I. Cargos del accionante
El artículo 74 del Código General del Proceso vulnera el derecho a la igualdad, ya que al exigir la firma digital resulta muy costoso en comparación con otros medios como la firma electrónica se pone una carga extra al ciudadano, sin evaluar las dificultades de acceso, afectando la posibilidad de tutelar su derecho y la economía de quien la adquiera, dejando de examinar que ese requisito por sus calidades técnicas no está al alcance de todos los ciudadanos. Adicionalmente, vulnera este derecho porque a los funcionarios de la rama judicial sí se les permite la firma electrónica para que sus comunicaciones tengan validez, mientras que a un ciudadano se le exige la firma digital para acceder a la justicia. 
Igualmente, vulnera el derecho al debido proceso, porque el imponer la firma digital para que un poder conferido por mensaje de datos sea válido limita a los accionantes, pues no pueden acudir a otor mecanismos igualmente válidos menos costosos. 
[bookmark: _GoBack]Y, por último, desconoce el derecho a la tutela judicial efectiva, puesto que exigir la firma digital impone una resticción al ciudadano respecto del “libre y ágil acceso a la justicia”, teniendo en cuenta que hay medios menos gravosos que cumplen la misma funcion como lo es la firma electrónica. Lo anterior, porque no todas las personas cuentan con los recursos para contatar y adquirir una firma digital en una entidad de certificación, que, dad su cualificación, son muy pocas en el mercado. 
II. Actuación
La demanda fue archivada el 31 de enero de 2019.
