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	Competencia territorial: Procesos en los que un menor sea demandado.

	Norma demandada
	Ley 1564 de 2012, Artículo 28, numeral 2, inciso 2 (parcial)

'' En los proceso de alimentos, pérdida de la patria potestad, investigación o impugnación de la paternidad o maternidad, custodias, cuidado personal y regulación de visitas, permisos para salir del país, medidas cautelares sobre personas o bienes vinculados a tales procesos, en los que el niño, niña o adolescente sea demandante o demandado, la competencia corresponde en forma privativa al juez del domicilio o residencia de aquél”. (Subrayas fuera del texto)



I. Cargos del accionante
Aunque la norma acusada persigue en principio fines constitucionalmente legítimos como la modificación de la regla general de competencia del juez del domicilio del demandado para proteger el interés superior de los derechos y los intereses del niño, se incurre en un omisión legislativa relativa al excluir de esta regla especial de competencia a otros sujetos de especial protección constitucional que se encuentran en el mismo grado de vulnerabilidad que los niños, niñas y adolescentes, como los adultos mayores, las personas con discapacidad física y mental y las mujeres en estado de embarazo, a quienes se les impone, y de manera injustificada, la carga de desplazarse hasta el juez del domicilio de su demandado cuando van a reclamar alimentos a su favor en un proceso judicial.
Así, la aplicación de esta norma desde el punto de vista práctico vulnera los principios de solidaridad y de justicia, previstos en los artículos 1 y 2 de la Constitución y el principio de igualdad, previsto en el artículo 13 de esta misma Carta Política.
Actuación.
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