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	Competencia de los jueces civiles municipales en única instancia

	Norma demandada
	Artículo 17. Competencia de los jueces civiles municipales en única instancia. 
‘‘Los jueces civiles municipales conocen en única instancia:
1. De los procesos contenciosos de mínima cuantía, incluso los originados en relaciones de naturaleza agraria, salvo los que correspondan a la jurisdicción contencioso administrativa.
También conocerán de los procesos contenciosos de mínima cuantía por responsabilidad médica, de cualquier naturaleza y origen, sin consideración a las partes, salvo los que correspondan a la jurisdicción contencioso administrativa.
(…)
Parágrafo. Cuando en el lugar exista juez municipal de pequeñas causas y competencia múltiple, corresponderán a este los asuntos consagrados en los numerales 1, 2 y 3.’’
(Se subraya el texto demandado) 



I. Cargos del accionante
La norma demandada vulnera el derecho al acceso a la administración de justicia, consagrado en el artículo 229 de la Constitución Política, debido a que los juzgados de pequeñas causas generan caos y congestión.
Por otro lado, el artículo 29 de la Constitución en el que se consagra el Debido Proceso, también es desconocido por la norma demandada en tanto que son menos los Juzgados de pequeñas causas que los juzgados civiles municipales. 
II. Actuación
El 28 de julio de 2016 la demanda fue archivada.
