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	Tema
	Comisión judicial a autoridades de policía.

	Norma demandada
	Artículo 38. Competencia. ‘‘La corte podrá comisionar a las demás autoridades judiciales. Los tribunales superiores y los jueces podrán comisionar a las autoridades judiciales de igual o de inferior categoría.
Podrá comisionarse a las autoridades administrativas que ejerzan funciones jurisdiccionales o administrativas en lo que concierne a esa especialidad.
Cuando no se trate de recepción o práctica de pruebas podrá comisionarse a los alcaldes y demás funcionarios de policía, sin perjuicio del auxilio que deban prestar, en la forma señalada en el artículo anterior.
El comisionado deberá tener competencia en el lugar de la diligencia que se le delegue, pero cuando esta verse sobre inmuebles ubicados en distintas jurisdicciones territoriales podrá comisionarse a cualquiera de las mencionadas autoridades de dichos territorios, la que ejercerá competencia en ellos para tal efecto.
El comisionado que carezca de competencia territorial para la diligencia devolverá inmediatamente el despacho al comitente. La nulidad por falta de competencia territorial del comisionado podrá alegarse hasta el momento de iniciarse la práctica de la diligencia.’’
(Se subraya el texto demandado) 



1. Cargos del accionante
En primer término, la Corte debe pronunciarse sobre la derogación tácita de las normas acusadas por el parágrafo 1, del artículo 206 de la Ley 1801 de 2016. Adicionalmente, la disposición acusada resulta contraria a los artículos 1, 2, 4, 25, 29, 113, 116, 121, 122,124,150 No. 1 y 2, 228, 230 y 315 de la Constitución Politica, puesto que las autoridades de policía no ejercen ni deben ejercer funciones ni diligencias jurisdiccionales por comisión judicial, y en la aplicación práctica de la norma los jueces efectivamente comisionan a autoridades de policía. 
1. Actuación
[bookmark: _GoBack]El 25 de mayo de 2018 la demanda fue archivada. 
