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‘‘En cualquier tipo de proceso, cuando el juez halle probados los hechos que constituyen una excepción deberá reconocerla oficiosamente en la sentencia, salvo las de prescripción, compensación y nulidad relativa, que deberán alegarse en la contestación de la demanda.
Cuando no se proponga oportunamente la excepción de prescripción extintiva, se entenderá renunciada.
Si el juez encuentra probada una excepción que conduzca a rechazar todas las pretensiones de la demanda, debe abstenerse de examinar las restantes. En este caso si el superior considera infundada aquella excepción resolverá sobre las otras, aunque quien la alegó no haya apelado de la sentencia.
Cuando se proponga la excepción de nulidad o la de simulación del acto o contrato del cual se pretende derivar la relación debatida en el proceso, el juez se pronunciará expresamente en la sentencia sobre tales figuras, siempre que en el proceso sean parte quienes lo fueron en dicho acto o contrato; en caso contrario se limitará a declarar si es o no fundada la excepción.’’

(Se subraya el texto demandado)



I. Cargos del accionante
La norma demandada vulnera el artículo 228 de la Constitución Política en tanto que la compensación opera de pleno derecho, es decir, sin necesidad de ser alegada, por ende, si el operador judicial evidencia la compensación debe aplicarla, sin que para ello deba atarse a que la parte interesada la alegue.
II. Actuación
La demanda fue rechazada y el expediente archivado el día 30 de mayo de 2018.


