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	Norma demandada
	[bookmark: 12]Ley 1564 de 2012. Artículo 12. Vacíos y deficiencias del código. ‘‘Cualquier vacío en las disposiciones del presente código se llenará con las normas que regulen casos análogos. A falta de estas, el juez determinará la forma de realizar los actos procesales con observancia de los principios constitucionales y los generales del derecho procesal, procurando hacer efectivo el derecho sustancial.’’




I. Cargos del accionante
La norma demandada viola la primacía del derecho sustancial sobre el procesal, dado que establece la nulidad de pleno derecho de las actuaciones realizadas con  posterioridad al término que tienen los jueces para fallar los casos que se someten a su consideración, protegiendo el término en si mismo, sin importar que las actuaciones efectuadas con posterioridad al proceso estén dirigidas a resolver el conflicto de que se trate o incluso lo resuelvan, que no es más que la finalidad última del proceso. 
En el mismo sentido, el vencimiento del término para fallar puede deberse a situaciones que se salen de las manos del juez, pues muchas veces el volumen de trabajo, la salud del juez y muchos otros factores externos impiden fallar expeditamente los procesos, por lo que se vulnera el debido proceso al no valorar estos aspectos al momento de determinar si es posible sanear o no la nulidad por vencimiento del término para fallar, razón por la cual el vencimiento del término para fallar, no debe ser un aspecto que valorar en la evaluación de los jueces.
De otro lado, se vulnera el principio de igualdad, pues en la Ley 1563 de 2012 se prevé que, de no alegarse en tiempo, el vencimiento del término para fallar no podrá alegarse como motivo de anulación del laudo, de manera que de no alegarse en tiempo la nulidad por el vencimiento del término para fallar se considerará saneada. Lo anterior se contrapone, con lo previsto en el CGP, en donde no se puede sanear esta nulidad, bajo ninguna circunstancia, violando el principio de igualdad pues tanto en la jurisdicción ordinaria como en la arbitral se resuelven controversias que resultan similares, con consecuencias distintas en cuanto a la nulidad del término para fallar.

II. Actuación
Demanda admitida mediante auto del 27 de noviembre de 2018.

